

[文章编号] 1672-7320(2010)03-0325-02

《武汉大学学报》创刊 80 周年感言

李 双 元

在《武汉大学学报(哲学社会科学版)》(以 1930 年创办的《国立武汉大学文哲季刊》和《国立武汉大学社会科学季刊》为始,以下简称《学报》)创刊 80 周年之际,车英先生邀我写点感言在该刊上发表,近 30 年来,《学报》一直是我的良师益友,也想借此机会,表达我的庆贺。像我这样曾经历过共和国成立前后 30 年接连不断的政治、思想运动的知识分子,深深感到,要繁荣国家的科学事业,就必须要解除思想上的种种禁锢。尽管在这一过程中,个人的自我觉醒是决定性的,但言论自由的开放,学术自由的争鸣,各种学术刊物的支持,也是不可或缺的。

20 世纪 80 年代初,我回到武汉大学法学院时,分配给我的任务是任国际私法教员。在解放之后立即开展的“司法改革运动”中,传统的法学理论和法律制度已被彻底否定,经过前苏联对法学的强制改造,在社会主义国家,不论哪一法律部门,都必须认为是“统治阶级意志的表现”,是“统治阶级专政的工具”,而且无论在科学、文化的各个领域,在“纵”的方向上完全无继承性可言,在“横”的方向上也绝无“借鉴性”可言。但在国际私法这门课程中,它的研究对象,本就是解决内、外国不同法律在涉外民商事关系中的适用问题;它的存在前提,就是必须承认内、外国民商法律的平等地位和同等价值,才得而根据“冲突规范”为选择的适用。因而,如果把前苏联的上述荒谬的关于法的本质和作用的“学说”贯彻到底,那么,“国际私法”这门已有七八个世纪历史的法学与法律部门,就只有“自我了断”完事^①。因为,即使保留下来,如果各国法院仍然对涉外民商事关系都只承认自己法律的效力,那也不过只是一种法律适用上“单边主义”的极端表现。但是,在我们国家,终究从 80 年代初已决定从封闭开始走向开放,从计划经济开始走向市场经济,加之,此时的经济全球化也以日益强劲的走势向前推进,加强不同制度的国家之间的法律合作和法律的统一化进程,已显示出前所未有的生机,从而在我的思考中,逐渐形成了“国际私法趋同化走势正在加强”的观点,并在 1989 年 11 月,我在武大法学院举行的一次重要庆祝活动期间,应约向全院同学作了一个以此为题的报告。我青年时期就信奉马克思主义,曾特别热衷于马克思主义哲学,深知“趋同”这个观念的提出,是具有很大政治风险的,更何况,当时“八九风波”刚平息不久,因此报告虽已作了,却并无勇气立即将其形成文字送刊物发表——这时,国内学术界也再次陷入了颇为“沉寂”的时期。

这种“沉寂”状况的延续,也许终于引起了上层的注意,于是大约在 1990 年末(或 1991 年初),国家教委派出了一位主管社会科学的司长来武大进行调研。时任校长陶德麟先生为他召集了一个只有十来人参加的小型座谈会,司长说明了来意,希望大家畅所欲言。座谈期间,我也就自己的上述报告一直不敢形成文字公开发表的顾虑作了发言。座谈会结束时,陶校长发表了一个十分简短的讲话,他以颇为沉稳的口气说:我们搞社会科学的,还是得有一点理论勇气!

但一直到 1993 年,我才把上述思想向普适性方面作了进一步的推进,写成了《中国与当代国际社会法律的趋同化问题》一文^②,并寄送国内社科界最高权威的刊物,不久即收到编辑部决定采用的通知,并建议我在某些观点上作更加强调的论述。文章经过前后两次编辑会议审议通过并定在 1994 年第 2 期刊发,但最后在呈送总编室签字发排时,负责人不说明任何理由让责任编辑退了回来。责任编辑在退稿

函中除一再表示歉意外,还特别说明:像这样经过两次编辑会议通过的稿件最后被退回,在该刊历史上尚属首例。于是,我再将此稿转送《学报》,获得了大力支持,很快在 1994 年第 5 期上刊发。《学报》在 1998 年又发表了我的《当代国际社会法律趋同化问题的哲学考察》一文,而这篇文章则直接检讨了“矛盾的同一性是相对的,斗争性是绝对的”这种在很大程度上给我们共和国造成极大影响的绝对比“哲学”理论。这是我一直对《学报》作为我的益友深怀敬意的一个重要的原因。

对于《学报》同时亦为我的良师方面,我想特别提到 1995 年该刊刊发的陶德麟校长与欧阳康教授合写的《马克思主义哲学的当代视野》一文。文章提出,当代马克思主义哲学研究必须“面向当代的大实践”、“面向当代的大科学”和“面向当代的大哲学”。这无疑是对中国社会科学研究极具责任感和勇气的学术呼吁,是对当时已经到来的全球化时代要求的有力回应。而且,在 15 年后的今天看来,这一呼吁仍具有十分重要的现实意义。

本来,在严格的意义上讲,实践、科学、哲学这三者,是不需要用“大”或“小”这样的规模性辞汇来修饰的,因为这三者本属于全人类现实共同的相关的活动,但在“阶级斗争”理论主导下的强力政治却导致了极端错误的理解,并要求这三者都得定于“一尊”的时候,马克思主义哲学自身也就被当成了“哲学的警察”而扼杀了中国社会在这三个领域中多少富于创新活力的思想。马克思主义也被演绎成了对马克思自己早期充满智慧的质疑的否定——“你们赞美大自然悦人心目的千变万化的无穷无尽的丰富宝藏,你们并不要求玫瑰和紫罗兰发出同样的芳香,但你们却为什么要求世界上最丰富的东西——精神,只能有一种存在的形式呢?”^③

在陶德麟、欧阳康二位先生的上述论文《马克思主义哲学的当代视野》发表之后,我接连招收的几届博士生,都要求他们必读这篇文章,以求视野的进一步拓展。

注 释:

- ① 前苏联国际私法学,十分贬低传统冲突法的价值,主张提升统一实体法的地位与作用。这不但在前东欧“人民民主国家”中获得推广,在解放后乃至在改革开放之后的中国,也曾成为主流的观点。
- ② “趋同”、“趋异”,本是描述生物进化进程中两种不同方向上的选择,但共和国成立之后,一直对西方已发展得颇为完善的法律制度和法治文化采取排拒态度,乃特别强调了趋同的问题。
- ③ 对陶德麟校长和欧阳康先生的上述引文均属我自己的解读,如为误读,我个人应承担责任。引文见《马克思恩格斯全集》第一卷,第 7 页。转引自刘锦堂:《创建和发展中国学术流派的几点思考》一文,载李双元主编:《国际法与比较法论丛》第 18 辑,中国检察出版社 2009 年第一版,第 133-152 页。

(责任编辑 杜 剑)